



广州近期多数新房已实现“层高不低于3米”

记者走访调查住宅层高现状，发现近半年新盘已普遍达标，部分项目超标准设计

“好房子”首次被写进了2025年政府工作报告。在十四届全国人大三次会议的记者会上，住房和城乡建设部部长倪虹就“好房子”建设这一热点议题作出回应，他指出，“把住宅层高提高到不低于3米”的新标准被市场视为改善居民居住体验的重要举措。新快报记者了解到，广州近半年推出的新房，层高普遍已达3m。超过此标准的仍以大平层户型为主，在刚改户型中只有个别项目达3.15m。有业内人士认为，将住宅层高标准调高，是产品力提升的重要体现，将有助于房企根据市场需求更好地设计产品，有助于实现房地产止跌回稳的目标。

■新快报记者 何璐诗

政府工作报告首提“好房子”，住宅层高标准从2.8m升至3m

今年的政府工作报告提到“适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的‘好房子’”，这是“好房子”首次出现在政府工作报告中。对于“好房子”，住房和城乡建设部部长倪虹在记者会上表示，近期，住建部正在组织编制“好房子”的建设指南，也在修订《住宅项目规范》，其中一项是把住宅层高提高到不低于3m。

层高是指建筑物各层之间以楼、地面层(完成面)计算的垂直距离，室内

净高则不包含楼板高度，是购房者真正能感受的空间高度。根据现行《住宅设计规范》，普通住宅层高标准为2.8m，卧室等区域室内净高下限为2.4m。该规范从2012年8月开始实施，至今已有十余年。有业内人士指出，装修后净高压缩问题普遍存在——铺设地暖和吊顶后，2.9m层高房屋的实际净高在2.7m左右。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示，更高的层高意味着更好的通风和采光条件，有助于改善室内空气质量，

增强居住者的舒适感。克而瑞广佛区域援引清华大学建筑学院研究显示，当层高从2.8m提升至3m时，室内空气流通效率提升15%，自然采光面积增加20%，空间压抑感指数下降32%。

事实上，住房城乡建设部2022年公布的《住宅项目规范》征求意见稿中就拟定“新建住宅建筑的层高不应低于3米”，此次倪虹提及该文件的修订进展并强调这条标准，被业内普遍认为是直击以往建筑规划的痛点。

不少新房达3m层高标准，部分大平层不同户型有不同层高

在广州近半年开盘的新房项目中，多数层高已达新标准。新快报记者查阅广州市住房和城乡建设局官网发现，即使是刚改项目，不少新房层高普遍已达3m，但高于3m的刚改产品并不多，只有个别项目达3.15m。而在140m²以上的大户型项目中，有不少已突破3m，多为3.1m至3.3m，个别大平层产品层高达3.5m。

比如今年开盘的越秀·熙悦江湾、保利珠江印象、中建·天钰、万科理想花地·傲璟等市区项目，层高均为3m。而在去年颇受关注的保利燕语堂悦、招商林屿境等网红盘层高同样为3m。这些项目

面积的起步门槛为69m²至90m²起，即使是刚需户型，同样能享受3m层高。

对于一些注重产品竞争力的刚改项目，层高的标准则被进一步抬升。天河珠江花城的118m²至138m²户型楼栋，层高达3.1m；位于番禺的广州南站ICC·峻銮，项目主打95m²至162m²户型，全部产品层高更达3.15m。

而在高端改善赛道，广州目前不少项目已自卷“层高”。新快报记者留意到，部分项目不同组团、不同户型，层高存在差异。以荔湾红盘保利珠江天悦为例，131m²至215m²户型的楼栋层高为

3.3m；254m²至293m²单位层高3.45m；175m²至352m²的楼栋则达至3.5m。黄埔旧改项目中交四航·珠江春，129m²至144m²户型的楼栋层高为3m，130m²至180m²的组团则为3.15m。个别项目还特别增加顶层单位的层高。天河的合景臻臻名铸268m²至280m²大平层，顶楼单位层高3.45m，其他楼层均为3.2m。有业内人士指出，这表明在满足基本居住需求的同时，开发商也在通过提升建筑细节来增加项目的吸引力。而购房者在选择户型时，最好清晰了解意向单位的层高和净高，以便对比决策。

部分城市率先探索层高升级，“创新设计有助于实现止跌回稳”

较高的层高为建筑设计提供了想象空间，有利于多样化住宅的建造，提升住宅的附加值。同时，提高层高会占用住宅的纵向空间，建安成本也会增加。

新快报记者走访发现，市场上部分新品的层高在3m以下。比如还在待售阶段的黄埔科学城楼盘星河臻华府，刚改定位，主推85m²至125m²，层高设计为2.9m。主推78m²至108m²的花都项目智都越秀·臻智府于去年11月入市，层高也是2.9m。去年9月开放新售楼部的黄埔项目中鼎·书院上城，主打86m²至130m²三至四房，同样层高仅为2.9m。

有业内人士指出，住宅层高每增加10cm，建安成本(房屋建筑成本和房屋设施设备安装成本的简称)相应增加约3%，这可能是以往开发商在设计层高

时考量的因素之一。在严跃进看来，过去10多年属于房地产“有没有”的旧阶段，而当前进入到“好不好”的新阶段，3m的最低标准线，是符合行业特征和市场规律的。“增加层高会增加楼层层数和建筑面积，对开发商来说动力不强。但现在新规下，产品创新设计的空间加大，有助于房企根据市场需求更好设计产品，有助于实现房地产止跌回稳。”他说。

事实上，一些地方已经率先开展层高升级探索。严跃进表示，包括山东、四川成都、江苏、云南昆明等地均已对层高标准进行了调整优化。山东省在2023年12月发布的《山东省高品质住宅设计指引》中明确要求住宅层高不应低于3m，并鼓励有条件的项目适度加大空间高

度，提高至3.30m以上；江苏省2024年3月发布的《设计和建造导则》则明确，改善型住宅层高不应小于3.1m，设有地暖、管道式新风或集中式中央空调系统的改善型住宅，层高不应小于3.15m；成都市和昆明市也在各自的规划管理技术规定中明确了类似的层高标准。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为，近年来，凡是配套好、功能全、户型设计好、智能化、有新型材料投入的项目，都能获得市场的欢迎，而旧模式下的产品去化却很难。“因此，适应需求的变化和新特征，另辟蹊径打造好房子，这才是房地产止跌回稳的新动力。同时，消费者愿意为好房子支付高溢价，能向市场传达止跌回稳的信号。”他说。

一周资讯

正荣地产“H20正荣3”付息资金尚未全额到位

3月12日，正荣地产发布公告称，“H20正荣3”债券兑付日期定于3月14日，付息比例为展期后首年利息的20%，宽限期为50个工作日。但因资金调拨等原因，偿债资金尚未全额到位，公司正在全力筹措偿债资金。同时，公司存在债务逾期、涉及重大诉讼(仲裁)、被纳入失信被执行人名单以及董事高级管理人员限制高消费等风险情况。正荣地产表示，正在积极寻求探讨综合解决方案，并争取早日化解债券风险。

张增根辞去中国金茂主席等职务陶天海接任

3月11日，中国金茂宣布，张增根因到达退休年龄，辞去公司主席、执行董事、战略及投资委员会主席及ESG委员会主席等职务，由陶天海接任，自当日起生效。资料显示，陶天海自2000年7月加入中国金茂，历任多个管理职位，包括战略运营部总经理、成本合约部总经理及总裁助理、副总裁、高级副总裁等，于2023年4月起担任公司执行董事兼首席执行官至今。

南京拟出台政策支持跨区使用房票购房

3月11日，《南京市住宅房屋征收房票安置办法(试行)》征求意见稿进行公示。相比之前，新的房票政策有了多处变化，包括允许跨区购房，将城市更新、城中村改造纳入使用范围等，房票的有效期为12个月。与过去相比，南京的房票政策有了较大突破。除了房票可以跨区购房，用房票购买的也不再局限于住宅，还能购买非住宅，包括公寓、储藏室、车位、商办等；房票使用后仍有余额的，由核发房票的区与持有人进行清算。

(何璐诗 据公开资料整理)

